

“筑魂”：夯实根基扛主责

加强党的领导,是确保疾控事业始终坚持人民至上、健康至上,朝着正确方向发展的根本保障。

近年来,市疾控中心党委坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、持续用力、抓常抓长,坚持以党建引领凝心铸魂,汇聚事业发展力量;努力构建“学习型、规范型、服务型、廉洁型、和谐型”党支部,努力将疾控中心建设成为行业内的政治先锋、业务先锋、服务先锋,为推进疾控事业高质量发展提供了坚强有力的政治保障。

该中心坚持党委班子带头学习、领读原文、作出示范,通过集中学习与自学相结合、邀请专家讲课、举办读书班、观看警示教育片等方式,推动党纪学习教育贯穿始终。坚持“一把手”带头讲党课,班子成员全面落实“一岗双责”。严格落实第一议题制度,召开16次党委会议研究、部署、推进各项工作,解决实际问题。

该中心建立健全党员学习培训制度,在时间、内容、人员、效果上“四落实”,做到领导干部带头学、理论业务双重学、创新形式灵活学,增强学习的针对性和实效性。自今年4月党纪学习教育启动以来,组织党员干部观看警示教育片《家风之痛》《初心迷失4》《初心迷失5》各1次,党委书记及各支部书记讲纪律党课共10次,党员干部讲微党课共93人次、观看警示教育片共195人次、参加实践活动共199人次。

该中心通过内部培养、上派下挂等多种方式,促使干部学习新知识、新理念,培养管理业务学科带头人,为疾控事业发展注入源源不绝的动力。今年举办年轻干部能力提升培训班2次,选派2名干部参加省级培训项目、2名干部参加巡视巡察工作、2名干部到上级部门跟班学习、9名干部下基层服务、1名干部到乡镇挂职锻炼,69名干部完成干部网络教育学院线上学习。

该中心深入开展“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项整治活动及廉政风险排查整治工作;更新57名副科(含)以上干部的廉政档案;积极开展多轮党纪法规教育,组织全体中层干部学习《关于4起损害营商环境问题典型案例的通报》;深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作。开展“廉政谈心谈话”200余人次,深入开展“好家风 好传承”家书征文活动,共征集稿件37篇;开展劳动纪律督查14次;对违反作风建设规定的12名干部职工,按规定给予处理。

“勤业”：实干为民显担当

近年来,市疾控中心坚持以人民为中心,积极推行“党建+N+1”工作模式,进一步推进党建与业务工作深度融合;充分发挥党员队伍的先锋模范作用,在为民办实事中担责任,扎实推进各项重点工作任务落实落细。

该中心积极开展疫苗针对性疾病监测,持续推进免疫规划工作健康发展。大力开展预防接种规范管理专项活动,规范冷链运转。近年来,开展冷链运转4次,下发免疫规划疫苗75.8万支,配套注射器94.5万支;完成儿童常规免疫82.89万剂次,接种率为96.13%。1月到11月,全市按现住址统计共报告麻疹风疹监测病例145例(按报告地区统计144例),无麻疹、风疹确诊病例,麻疹风疹排除病例138例,疑似待分类病例7例;报告31例AFP病例(按报告地区统计25例);报告流行性腮腺炎病例163例;报告乙脑病例1例;报告流脑病例2例;报告甲肝病例25例;报告乙肝病例5514例。

该中心扎实开展重点传染病监测,科学应对传染病暴发疫情。全市传染病疫情总体平稳。截至11月,我市共报告甲乙类传染病18412例,报告发病率252.55/10万。该中心扎实开展以霍乱、手足口病、流感、肺结核、艾滋病等为重点的传染病监测,加强传染病网报管理,密切注视疫情动态,严守传染病暴发疫情底线。认真开展对肺结核病人的发现力度和治疗管理等常规项目工作,进一步加大对学校结核病疫情处置和结核病防治工作督导力度。积极将艾滋病“四免一关怀”政策落到实处,继续加强高危人群干预,扩大检测力度,最大限度地发现病人。

该中心卫生应急能力不断提升,实行24小时疫情值班,及时分析疫情动态,科学研判疫情态势,并每月开展1次传染病疫情及突发公共卫生事件风险评估。

初心映党心 匠心连民心

——邵阳市疾控中心以高质量党建赋能疾控事业高质量发展纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 匡后丽 王韵 刘丹

12月18日下午,邵阳市疾控中心开展党委理论学习中心组2024年第十二次集中(扩大)学习,该中心班子成员、各党支部书记,监察室、人事科及办公室负责人参会,会议以《深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于党的自我革命的重要思想》为题作宣讲。这是该中心坚持以高质量党建赋能疾控事业高质量发展的缩影。

近年来,市疾控中心积极学习贯彻党的二十大精神 and 党的二十届三中全会精神,牢牢把握“党建引领”这一核心,持续深化理想信念教育,坚持“明初心、映党心,树匠心、连民心”理念,夯实根基扛主责、实干为民显担当、守正创新谋超越,有力推动了我市卫生应急管理体系和疾控能力的进步,为全市人民筑起了一道坚实可靠的健康防线。



▲12月1日上午,市疾控中心和邵阳跑团联合开展“邵阳市百千万志愿者结核病防治知识传播”公益跑活动。



市疾控中心党委会专题研究冬春季传染病防控工作。 申兴刚 摄



市疾控中心党委书记俞坤(中)、主任龙达(右一)在疫苗预防接种大厅了解疫苗接种工作开展情况。 申兴刚 摄



6月19日,市疾控中心领导班子成员、中层干部及重点岗位人员60余人前往市廉政警示教育中心参观学习。

“提质”：守正创新谋超越

市疾控中心党委持续巩固现有优势,清醒直面问题和挑战,坚定发展信心、保持发展定力,科学应变、主动求变,赢得工作创新的主动权,各项工作得到了高质量发展。

慢性病、地方病、寄生虫病防治工作稳步推进。该中心扎实开展四项基本公共卫生服务项目工作,开展业务督导13次;狠抓死因监测报告质量,1月至11月,对部分薄弱县市区开展死因监测现场督导23次;完成“三热”病人血检3723人,对62例境外输入性疟疾病例都严格按照“1-3-7”管理模式,开展个案调查,及时处置输入再传播风险;组织开展2024年全国碘缺乏病实验室外部质量控制考核,全部一次性通过;积极推动邵东市参加湖南省心脑血管事件监测项目;继续开展心脑血管病高危人群早期筛查与综合干预,以及慢阻肺高危人群早期筛查与综合干预项目。

学校卫生工作持续发展。该中心今年进校园开展学生食品安全和营养健康知识讲座239次,发放健康知识宣传册(单)27.8万份,提供健康咨询14.8万余人次,通过新媒体平台推出科普文章(视频)188篇(条)。今年,中小学和幼儿园中纳入近视率监测统计的有效样本为28096人,近视率为44.20%,较去年下降了0.63%;市区未成年肥胖调查7570人,患肥胖的为971人,肥胖率为12.82%,较2023年下降了0.21%;抽取全市222所学校的食堂配餐原料进行抽检采样,采集572份样品,检测结果显示,采集的样品均符合相关食品安全标准。

指导学校落实健康教育制度,将学生营养健康、近视等学生常见病和学校传染病防控等知识纳入常态化健康教育教学内容。

卫生监测能力不断提高。截至11月30日,全市共完成食品化学性污染物和有害因素监测11大类、200余个样品,样品采集完成率100%,录报完成率100%;完成全省170份预制菜样品的防腐剂检测和55份饮料的甜味剂和防腐剂检测,完成率100%;共完成食品微生物及其致病因子监测4大类、170个样品,微生物实验室检测致病菌及卫生指示菌9项,样品采集完成率100%,检测完成率100%,录报完成率100%;完成60份地方特色食品监测,样品采集完成率100%,检测完成率100%。

该中心今年共监测食源性疫苗点人群;组织各县市区疾控中心参加2024年全国碘缺乏病实验室外部质量控制考核,全部一次性通过;积极推动邵东市参加湖南省心脑血管事件监测项目;继续开展心脑血管病高危人群早期筛查与综合干预,以及慢阻肺高危人群早期筛查与综合干预项目。

职业病防治工作不断加强。该中心大力加强职业病诊断能力建设,截至11月30日,提供职业病诊断服务1000余人次,诊断职业性尘肺病138例(新发7例,晋期131例),农民工尘肺病临床诊断259例(新发229例,晋期30例),及时通过国家和省级报告系统完成诊断病例信息报告。

下一步,市疾控中心将切实提高政治站位,在强化政治建设上再深化、在党建业务互融互促上再细化、在建强基层组织上再强化、在完善制度机制上再优化、在加强作风建设上再固化,持续坚持以高质量党建赋能疾控事业高质量发展;加快推进疾控体系改革,认真落实传染病防控各项措施,突出抓好健康教育、慢性病防治等工作,切实抓好健康危害因素监测工作,为健康邵阳建设贡献新的更大的力量。